

我想为国做点儿事

——记统计调查一线“小人物”王存真的“大情怀”



王存真在记账

“我和我的祖国，一刻也不能分割，无论走到哪里，都流出一首赞歌……”熟悉的旋律响起，总能激起人们心中的热情。究竟是什么是爱国？我们应怎样爱国呢？年过七旬，有着四十多年一线统计调查经验的王存真给了我们生动的回答。

报国的种子：源自于朴实的家庭教育

“不要坑处挖泥，硬处添土。”“静坐常思己过，门前不论他人非。”“认认真真做事，踏踏实实待人。”……想起儿时老父亲的谆谆教诲，王存真感念至今。虽是女儿身，但老父亲也是严格教导，细心培养。父亲教导她明理修德，身在小家，不忘大家，这是父亲对她的寄语，更是王存真的真实写照。成年之后，父亲教育她养成良好的生活习惯：学会记账，每一笔要记得清清楚楚，不能有一丝差错。这项技能成为她一生的财富。从1993年起，王存真开始在农家历史记账，上边是日期，下边是当天的琐碎开销，几十年如一日，到现在已经积攒了一摞厚厚的五颜六色的农家历。这一本本农家历成了传家宝，儿女们纷纷借来学习，教育下一代。

助残日里活动多

本报讯（融媒体中心记者 张亚萍 通讯员 张亚楠）5月19日是第29个法定“全国助残日”，今年的主题是“自强脱贫，助残共享”。市残联围绕主题分别在梨园社区、温馨敬老院开展文化娱乐服务、残疾双向服务活动。

当天上午，梨园社区里热闹非凡，一个个“小红帽”穿梭在社区里，为残疾人及群众服务。同时，数名残疾人按摩师伴着5名残疾人自发组织的文艺表演的戏曲声，给现场市民免费理疗，吸引了百余名残疾人和附近居民、居民参加。“我听到这里有戏曲声，想着有什么活动，进来一看，都在排队等待免费理疗，我也就让按摩，别说，这按摩还真好。”社区居民刘兰香摸着理疗过的肩膀说。

在温馨敬老院里，老人们拍着手、打着节奏，听着、看着蔡珂拉等残疾人组成的文艺表演队进行的表演，他们自拉自唱，用歌曲的表演方式表达了内心的喜悦，一曲《五世请经》选段引得老人们叫好。“今天，我们聚在一起，可以为这次助残日出一份力，现场给大家免费按摩、表演戏曲，我感到非常高兴，感谢党和政府对我们的关心。”陵头镇后户村的贫困户残疾人李二渠说。

据了解，今年的助残日活动还开展了爱心捐赠、残疾人健康义诊等活动。助残日期间为残疾人发放了辅助器具、食用油、衣物等慰问品。

记者调查

油价，不是谁想定就能定

——我市近期石油市场调查

近期，全市微信群内一则“石油协会是什么梗？”的信息紧抓广大司机朋友的眼球，其主要内容为：市石油成品油流通协会（以下简称石油协会）发布通知，要求各家加油站取消一切降价宣传和降价促销活动。其在含义是：石油价格就高就不低。此信息一经传播，一片哗然。

油价，一直备受有车一族关注，降价皆欢喜；涨价，则很是扎心。如果有人要求只涨价不降价，是不是让人“很受伤”“很愤怒”？该协会因涉嫌操控石油市场价格被物价办迅速约谈、告诫。

约谈过程中，该协会负责人承认，因工作人员和部分加油站人员政策水平低，工作方法简单，言辞不当，沟通不够引起了部分误会。表示已认识到此次事件中协会的错误之处，以后将加以改正。

5月14日，该协会发布声明称，根据物价办的提醒告诫要求，协会各成员单位按照国家发改委制定的汽、柴油零售零售企业在不超过零售价格最高限价的前提下，自主制定具体的零售价格，并按照规定做好成品油零售价格明码标价。协会不干预各成员单位降价促销行为。

针对我市石油协会私自控制油价问题，5月16日，记者到市民政局民间组织管理

报国的鲜花：盛开在普查工作中

1967年，是王存真人生的一个转折点。在党的号召下，她作为一名知青，自愿离开从小生活的甘肃，离开父亲的怀抱，来到千里之外的汝州市城关公社东关大队接受贫下中农再教育。凭着会打算盘、做事认真，王存真先后在村磨房、面粉厂做会计。因为会计基础扎实，每次遇到普查，她总被村干部“瞄上”，成为村里得力的一线普查员。几十年来，王存真先后参与1982年、1990年、2000年与2010年四次全国性人口普查、三次农业普查、四次经济普查，不知不觉成了城关公社资深的“老普查”。

统计调查工作说起来简单，但只有亲身经历才知道其中的各种不易和艰辛。在经济普查中，王存真是一名动之以情、晓之以理的邻家大姐。遇到一些不配合的普查对象，她总能在闲谈之间，以支出倒推收入，“骗出”真实数据，让其他同事钦佩不已。在一次人口普查中，王存真被不明真相的群众误认为搞计划生育的，遭到蛮横抗拒，或以各种匪夷所思的理由阻挠推让。但她凭着一股倔劲儿，凭着父亲教导的“国家的事，再小也是大事”的责任感，坚持逐门入户一一登记，被同事开玩笑，说她“名字没记错”。一切似乎都在变得越来越好，但天有不测风云，和自己相濡以沫的丈夫被诊断为偏瘫，后半生只能在床上度过。这对于已到中年的王存真来讲无异于晴天霹雳。而这时，全国农业普查任务已经下达，面对需要照顾的丈夫和自己一直喜欢的普查工作，王存真用她瘦弱的肩膀挑起了担子，每天奔波往返于丈夫偏瘫的

小家，需要真实数据反映农业家底的“大家”。提起这些普查时历经的艰辛，王存真的骄傲溢于言表。她笑笑说，以前最自豪的就是“交公粮”。乡亲们起个大早，争先恐后地推着架子车去公社交粮。现在政策好了，取消“交公粮”了，但是我又能通过各类普查为国家做点事。这是一个真正将国家时刻放在心上的普查员，在40多年的工作中，用自己脚步丈量出了国家的发展和变化。

报国的果实：成熟在为国记账的数字中

2017年8月，当“国家记账”的牌子挂在大门口的时候，看着牌子上亮闪闪的“为国记账，为己理财”八个字，王存真激动的时候，也越发感到肩上沉甸甸的压力与责任。自己年逾古稀，需要独力照顾瘫痪在床9年的老伴，这账能记好吗？王存真在内心不止一次地向自己。但是为国记账的骄傲，想为国家再做个事儿的不舍，让王存真暗下决心，一定认认真真做好每一次记录，绝不简单应付。这一决定也得到了全家人的支持。从此，王存真每天都要进行一系列固定动作：早起算钱包里多少现金，白天发生支出收入及时记账，晚上核对钱包里的现金看是否存在漏记情况，如果有，立马补充。一天琐碎的记录，一个个不同的数字，即便像王存真这样的记账达人，也偶尔会遇到不常见的开销无法记起的情况。但钱是有数的，钱的去向更不会无处可寻，像日常家用，就是以钱换物，有物品就有账。每当出现这种情况时，王存真便开始瞎物思钱，这边找找，那边看看，不由得在某个瞬间想起来，这

样中间断层的账就有了眉目。这样的记录她一直坚持到现在。

翻开王存真2018年10月的记账本，里面密密麻麻填满了“现金收支账”——10月3日，买0.5斤馒头花了1元；10月7日，买1斤大枣花了21元；10月16日，收到退休人员养老金2551元……我们仿佛能看到这样的画面：一位头发花白的老者，摊开钱包里的零钱，逐一细数，回想出门后的每一项开销，拿起笔，轻轻地伏在桌子上，对着记账本的空格，郑重地写下开支名目，标出每一个数字。写完了，逐字逐行检查几遍，没有错误才放下心来，长长地舒了一口气，脸上浮现满足的神情。

“国务院新闻办今天举行新闻发布会，国家统计局公布了2018年国民经济运行总体情况。2018年，全国居民人均可支配收入28228元，扣除价格因素，实际增长6.5%，与经济增长基本同步。”王存真坐在电视前，认真地盯着屏幕，仔细地听着一个一个字，不由得紧紧地拉着老伴，激动地说：“统计这些数字有我的贡献，我虽是个普通的小人物，但实实在在为国家做了点儿事。”

当记者采访完，走出大门，王存真坚持要送出门，背对着太阳，她站在门口挥手向我们告别的那一刻，阳光照在“国家记账”牌子上，反射出耀眼的光芒，也打在她花白的头发上。我们看不清她的面容，只觉得王存真整个人熠熠生辉，那句“我想为国做点儿事”回荡耳边，萦绕不绝。

融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 王攀锋



新闻图片

5月18日，由汝瓷博物馆举办的“5·18国际博物馆日”系列活动在舞蹈《汝瓷赋》中拉开帷幕，我市相关单位负责人共同在文庙见证了这一盛会。图为孩子们用古筝演奏乐曲。

关莉燕 摄

要闻简报

舞阳县孟寨镇考察团莅汝

本报讯（融媒体中心记者 关莉燕）5月17日，漯河市舞阳县孟寨镇党委书记孙涛一行莅汝，考察学习百城建设提质工程。考察团一行系统了解了我市在百城建设提质工程等方面的具体经验和做法。市领导陈国重、余占营分别陪同。

李涛带队到襄城县考察学习

本报讯（融媒体中心记者 张亚萍）5月16日，市委常委、秘书长李涛带领市委办公室班子成员及科室负责人到襄城县考察学习基础设施建设、百城提质、重点项目建设等情况，并参加座谈会。

台湾桃园市议会助理参访团莅汝

本报讯（融媒体中心记者 吴伟伟）5月19日，台湾桃园市议会助理参访团丁于琇一行在省台办交流处副处长王小洁以及平顶山市台办相关领导的陪同下莅汝参访交流。市委常委、统战部部长范响立陪同。

平顶山军分区到钟楼街道检查民兵整组工作

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 刘亮果）5月16日，平顶山军分区政工处主任王万里一行到钟楼街道检查指导民兵整组工作。王万里详细了解器材室建设、器材配备等情况，认真查看了街道民兵整组工作相关资料，对发现的问题提出了整改要求。市人武部部长梁建文陪同。

我市开展第29次全国助残日系列活动暨轮椅赠仪式

本报讯（融媒体中心记者 张亚萍 通讯员 张亚楠）5月17日，我市在市残联开展以“自强脱贫，助残共享”为主题的第29次全国助残日系列活动暨轮椅赠仪式。市领导胡洪献、张平怀、韩自敬出席仪式。

“寻找最美读书声——纪念五四运动100周年”决赛举行

本报讯（融媒体中心记者 宋小亚）5月19日，“寻找最美读书声——纪念五四运动100周年”活动总决赛暨颁奖典礼举行，12位从1000多名参赛选手中脱颖而出的优秀选手在决赛的舞台上展露风采。市人大常委副主任王沧海出席活动。

我市举行纪念曲剧登台93周年暨中国旅游日系列活动启动仪式

本报讯（融媒体中心记者 黄耀辉 张亚萍）5月18日，我市纪念曲剧登台93周年暨中国旅游日系列活动启动仪式在市体育文化中心举行。河南省戏剧家协会副主席杨协学，市领导张平怀、孙国正、史清秀、余占营出席启动仪式。

武韵中原“体彩杯”河南省第三届传统武术大赛汝州赛区开赛

本报讯（融媒体中心记者 郭营战）5月18日，武韵中原“体彩杯”河南省第三届传统武术大赛汝州赛区在市体育文化中心体育馆开赛，来自平顶山市各县（市）区的46支代表队、1259名运动员、教练员，齐聚中国传统武术之乡，开展武术风采、争夺武术桂冠。市领导张平怀、孙国正出席开幕仪式。

市政协赴全国政协北戴河培训中心专题培训

本报讯（融媒体中心记者 梁杨子 通讯员 邓力维）5月12日至18日，市政协组织部分政协委员及机关干部赴全国政协北戴河培训中心，参加全国政协第136期地方政协干部（委员）培训班。市政协领导刘军政、张廷芳、姜新夏带队参加培训。

我市产业扶贫推进会召开

本报讯（融媒体中心记者 陈晶）5月17日，我市2019年产业扶贫推进会召开。会议就近期产业扶贫政策落实进行培训讲解，并部署下步重点工作。市领导杜江涛出席会议。

短信平台：
18768986336

街头巷尾 身边事



5月16日，笔者在我市绿洲广场逛街时，只见几个身穿黄绿色消防防护服的工作人员正在上演“跑得快”，原来是商场正在进行消防培训演练活动，周围群众纷纷点赞该行为。



5月19日，笔者在月季八卦阵看到多处花枝被折断。赏花、拍花，本是让人心情愉悦之事，美丽之事，可不能为一己之私，毁了花儿形象、自己形象，破坏了别人赏花的好心情。

扫黑除恶，民心所向。黑恶团伙为逃避打击，采取恐吓、滋扰、跟踪、堵锁眼、泼粪喷漆等软暴力手段，比传统暴力手段危害更大。汝州市公安局将依法惩处“软暴力”犯罪，持续保持对黑恶犯罪高压态势，强力维护社会治安稳定。

举报电话：110 0375-6799110 13937519887。

——汝州市扫黑办、汝州市公安局 宣

“行业协会不得组织或以协议、口头约定等方式与本行业的石油经营者相互串通合谋涨价、联合定价，不得利用市场支配地位操纵市场价格，不得以不正当手段变相涨价。”该办负责人特别强调。

但令人匪夷所思的是，石油协会被市物价办约谈并发布声明后，5月13日上午，宏丰加油站首先降价至4.88元，接着临汝镇供销社加油站也打出了4.86元的价格，网友们个个兴高采烈，奔走相告，宏丰加油站、临汝镇供销社加油站一时间车辆排起了长队，可是在下午有网友去临汝镇供销社加油站加油时，发现油价又恢复到将近7元，该加油站工作人员告诉网友说接到上面通知，不让降价，随后宏丰加油站也以断电为由停止加油。

5月17日，市物价办提供了最新价格，也证实了这个说法：中石化全市13个点统一价：92#7.09, 95#7.57；中石油全市9个点统一价：92#7.09, 95#7.57；海洋石油：92#7.09, 95#7.57；东环路天源石化：92#6.75, 95#7.34；宏丰石油：92#4.88, 95#5.99，但是工作人员说没电，不能加油；骨科医院对面鼎盛石化：92#6.79, 95#7.28；西环路中航石油：92#6.69, 95#7.17；审计局门口东方石油：92#6.35, 95#7.05。

融媒体中心记者 李晓伟 于俊鸽 宋乐义